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І. ЗАГАЛЬНА ХАГАКХКГИиСИКА гиьиїп

Актівльність_теми. Зміст сучасної епохи як початку пе­

реходу до нового суспільного устрою викликає ДО ЖИТТЯ ЦІЛИЙ 

комплекс якісно нових фори організації суспільного життя, які 

характеризуються значним різноманіттям. В процесі еволюції 

світової економіки і міжнародних відносин відбувається пошук 

найбільш елективних шляхів соціально-економічного прогресу,що 

характеризують нову ступінь розвитку сучасних міжнародних еко­

номічних відносин, Так, однією з важливіших особливостей стає 

стрімко зростаюча міждержавна координація економічних політик, 

що створює певні можливості для згладжування окремих економіч­

них суперечностей, які характеризуються не просто всебічним 

урахуванням економічних а̂кторів при визначенні напрямків гос­

подарської політики, а й якісно новим підходом в оцінці влас­

них місця t ролі в світовій економіці.

На новому ступені інтернаціоналізації світового господар­

ства посилюються взаємозалежність 1 взаємопроникнення різнома­

нітних економічних систем. Це не тільки створює нові можливос“ 

ті для прискорення економічного росту національних економік,в 

й посилює процес інституціональних перетворень в різних краї­

нах, що в свою чергу, сприяє повноцінному включенню національ­

них економік в міжгосподарські зв"язки.

В світі вищесказаного, особливої актуїльності набуває до­

слідження тих економічних концепцій, що відображають сучасне 

світове капіталістичне господарство. Серед них найбільший Ін­

терес являє теорія змішаної економіки, що лягла в основу рин­

кової трансформації капіталізму 1 характеоизує економічну сис­

тему розвинутих країн світу на сучасному етапі. Саме з вивчен­

ням і глибоким аналізом змішаної економіки пов"язані, на думку
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автора, вирішення проблем економічно! трансформації України. 

Тому новий підхід до аналізу формування, розвитку І функціону­

вання змішаної економіки в розвинутих країнах світу е особливо 

важливим об"ектом двного дисертаційного дослідження.

QTyDiBb_EQ3EQSKH_Teim. Дослідження пробле* І тенденцій 

розвитку Змішаної еконо-Іки на сучасному етапі І в його руслі 

пріоритетних напрямків розвитку економіки України знаходиться 

в центрі уваги як вітчизняних, так І зарубіжних вчених-теорети- 

ків, економістів 1 політичних ДІЯЧІВ.

В світовій економічній науці намітились три основних під­

ходи щодо розуміння цієї проблеми. Один з них ототожнює Зміша­

ну етономіку з бє’атоукладною, другий розглядає змітану еконо­

міку як "третій шлях" соціально-економічного розвитку суспіль­

ства і третій - пов"яяує характер даної системи з економікою 

перехідного типу. Всі ці три підходи відображують дієвість змі­

шано! економіки, засновано! на різноманітності фоом власнрсті, 

взаємодіючих в рамках єдиного відтворювального процесу, де кож­

на форма має власну соціально-економічну нішу. Визнаючи повну 

правомірність дано! характеристики, необхідно тим часом визна­

ти I те, що вона не розкриває в повній мірі суті змін, що від­

буваються зараз в розвинутих країнах світу зі змішаною економі­

кою. Тут потрібні додаткові дослідження І розробки.

Значний внесок в розробку теорі! змішано! економіки здійс­

нили західні вчені теоретики в галузі світової економіки М.Поз­

нер, Р.Лорнон, Д.Ха̂бауер, Дж.Кейчс, Й.ПІумпетор, Д̂.ГелбрпИт, 

Р,їіч іл і, в.менефільд, В.Леонтьев та Інші, фундаментальні пра­

ці яких використовувались в процесі роботи над дисертацією.

Дослідження проблем змішано! економіки є найбільш актуаль­

ним при оцінці нових явиш в сучасній світовій економіці. Робота



над даною проблематикою уже веяться в Україні, а також в краї­

нах СНД. В ряді опублікованих Досліджень в 70-80-х років1, особли­

во ва початку 90-х років поступово долається догматичний відірва­

ний від реальності підхід, домінуючий в попередні десятиріччя, 

аналізуються основні риси І тенденції сучасних систем змішаної 

економіки, виділяються глобальність, принциповість І значимість 

змін, що почались в світовій капіталістичній системі в напрямі 

соціального прогресу.

В процесі роботи над дисертацією були використані праці ук­

раїнських вчених, в яких порушуються методологічні І теоретичні 

проблем змішанрі економіки 1 соціального ринкового господарства: 

А.А.Чухна, А.С.Мліпенка, В.П.Нестеренка, Н.А.ПІльгуй, А.С.Гальчин 

ського, А.І.КредІсова, Л.П.ГоркІноІ, П.и.Леоненка, Л.К.КІстерсь- 

кого, В.Г.Бодрова та Інш. Використовувались також розробки вчених 

спеціалістів, які стосуються проблем світової економіки, валютних, 

кредитних і науково-технічних відносин, в тому числі 1 розвинутих 

країн: А.П.Рум"янцева, В.Д:С1кори, А.м.Федосова, В.С.Буткіна, 

Г.Н.Клімка, Л.К.Безчасного, В.А.Вергуна, В.А.Степаненка, В.А.Суп­

руна. Особлива увага в роботах еконоиістів-теоретиків приділена 

виченню світового досвіду змішанрі економіки для ринкової транс­

формації України.

Інтерес представляють також роботи російських вчених, які зай­

маються дослідженням теорії і практики змішаної економіки: І.м.Оса- 

дчої, С.м.НІкітіна, В. А.мартинова, Ю.А.Красіна, Я.А.Пезнвра, С.В. 

Брагінського та інш.

0б"ектх_мета_1_завлэння_йосл_[дженщь Об"ектом дослідження е 

вплив технолзгічного, наукового І політичного прогресу.на економі­

чні досягнення розвинутих країн в останні десятиріччя. Як окремий
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об"ект дослідження автор виділяє вплив світової економічно! 

науки на глибоку трансцюрмацію політичних Інститутів I соціа­

льно-економічних систем в світовому капіталістичному господар­

стві взагалі 1 в розвинутих країнах зокрема. Головна мете робо­

ти - розкриття суті змішаної економіки як системи, I! еволюції 

в різні Історичні періоди розвитку світово! економіки, ролі І 

значення світового досвіду змішано! економіки для економічно! 

трансформації України.

В відповідності з цією метою в роботі поставлено ряд кон­

кретних завдань:

- прослідкувати генезис формування Змішаної економіки, ві­

добразити II якісно різні структури в сучасній світовій економі­

ц і  І
- виявити основні напрямки в розвитку теорії Змішано! еко­

номіки в 70-тІ - 80—тІ роки XX ст., показати причини зміни Ін- 

ституціональних оамок цієї теорії, котрі торкаються ряду важ­

ливих проблем: поєднання численних І взаємопов"язаних секторів 

економіки з інструментами державного регулювання; взаємовідно­

син між секторами - приватним, державним І суспільним; форм де­

мократичного регулювання змішано! економіки І ролі держави, 

включаючи шлях І способи, за допомогою яких держава втручаєть­

ся в функціонування економіки на мікро- І макро рівнях;

- розкрити основні риси І тенденції розвитку сучасних сис­

тем змішано! економіки, виявити методологічне коріння формуван­

ня найновіших тенденцій в розвитку системи управління I плану­

вання в рамках змішано! економіки;

- обгрунтувати принципи аналізу змішано! економіки на при­

кладі розвинених країн світу І слідуючи їм, показати розвиток 

такого варіанту змішено! економіки, в рамках якого спостеріга-



еться прагнення до гармонізації планових 1 ринкових засад, 

яка досягається шляхом активнргр управління держави еконо­

мічним прогресом;

- виявити проблеми, що Є СПІЛЬНИМИ для всіх розвинутих 

країн, функціонуючих в рамках систем змішаної економіки І 

виділити ті з них, які властиві Україні в умовах ринкової 

трансформації: проблема моделей змішаної економіки, привати­

зації державних підприємств, проблеми залучення в країну іно­

земних Інвеетицій І розробки державних заходів щодо регулюван­

ня участі в капіталі міжнародних Інститутів І створення спіль­

них підприємств всіх типів, проблема включення України в сві­

тову економіку.

методологічна ) теоретична основа дисертаційного дослід­

ження. В основу дослідження покладений метод поєднання Істо­

ричного I жгічного в їх діалектичній єдності. Теоретико-мето- 

дологічною базою аналізу змішаної економіки є реалістичний 

підхід, який опирається на світовий теоретичний 1 практичний 

досвід формування І розвитку змішано! економіки 1 дозволяє 

вивчати економічні процеси з загальноекономічних позіцій, в 

рамках загальнолюдських цінностей, системнр, в розвитку 1 взає- 

■озв"язку всіх елементів економічних реалій сучаснргр буття.

Наукова новизна 1 основні результати дослідження. В ди­

сертації обгрунтована тукова новизна концепцій змішаної еко­

номіки з позицій посилення єдності світового господарства І 

транснаціоналізаці ї світової економіки. В руслі запропонова­

ної концепції автор виділяє особистий внесок 1 такі елемен*и 

наукової новизни дисертації:

- обгрунтовано, що змішана економіка охоплює дві якісно 

нові структури в системі світового господарства: соціальну 1

_ 5 -
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ринкову економіку;

- виявлено три принципи аналізу змішано! економіки: беяу- 

мовна повага до'демократі І, підпорядкування економічних ці­

лей соціальним; взаємовигідне співіснування з природними се­

редовищем замість панування над ним;

- виділена проблема, яка є, на думку автора, загальною 

для всіх розвинутих країн, функціонуючих в рвмках Зиішанр! 

економіки; пошук ново! рівноваги між роллю ринку І державно! 

влади та відродження віри в здібність ринкових механізмів ви­

рішувати економічні f соціальні питання;

- доведено, що економічні досягнення промислово розвину­

тих країн з останні десятиліття стали результатом впливу ба­

гатьох факторів політичного, наукового І технологічного харак­

теру';

- показано, що прогрес світово! економічно! науки дозво­

ляє використовувати більш ефективну стратегію економічного 

зростання;

- показано, що Ініціатива ряду розвинених країн Заходу в 

еволюційному перетворенні соціально-політично! І соціально- 

економічно! систем привела я дію процес міжнародно! економіч­

ної 1 політичної Інтеграції в країнах Східно! 1 Центральної 

Європи;

- визначено, що світовий досвід розвитку змішаної економі­

ки, особливо в його Інституціональних аспектах, моше служити 

моделлю для економічних реформ українського уряду, сприяти 

ефективності 1 успіху ринкової трансформації господарств* 

України. Перспектива успіху виправдовує риск І труднрщі, які 

безумовно будуть супроводжувати становлення змішано! україн­

сько! економіки.
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Теоретичне значення дисеруааіі. полягає в тому, що вона 

в повній мірі заповнює ті прогйлини, які пов"язані 8 недос­

татньою розробкою аналізу теорії і практики змішано» еконо­

міки в вітчизняній економічній літературі. Аналіз раніше про­

ведених досліджень свідчить про те, що вони базувались на 

формаційному підході розкриття проблем, пов"язанмх з проце­

сом еволюційної трансформації природи світового капіталістич­

ного господарства, що надавало анаяізу одностороннього харак­

теру. Автор доводить необхідність нового пілходу до аналізу 

світової економічно! думки, більш реалістично! 1 всебічно! 

оцінки місця 1 ролі теоретичних основ змішано! економіки,які 

відкрили шлях еволюційний перетворенням капіталізму, суспіль­

ному прогресу в цілому і неминучість дослідження в систем! 

сучаснргр світового господарства тих конструктивних, раціо­

нальних ідей, котрі можуть бути використані для вирішення 

завдань ринково! трансформації економіки України.

Пвактичне_значення_аисевтацП полягає в тому, що отри­

мані наукові результати можуть бути використані спеціальними 

економічними відомствами України гри визначенні пріоритетних 

напрямків розвитку економіки країни те встановленні перспек­

тивних І раціональних шляхів виходу з кризи. На думку автора, 

робота сприяє кращому розумінню необхідності докорінних еко­

номічних реформ в Україні, вона має на меті передати нагро­

маджений світовий досвід створення змішанр! економіки 1 управ­

ління нею.

Ряд положень І розробок дисертації можуть слугувати при 

викладанні окремих тем нормативного курсу "Світове госродарст- 

во", спецкурсів "Економіка зарубіжних країн" та "Економіка 

України", при підготовці програм і методичних посібників.
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Ап£0<5ац1я_1Юб0£И. Основи і положення дисертаційного до­

слідження обвоворювались на методологічному семінар! і засі­

даннях кафедри управління зовнішньоекономічними зв'язками 

і маркетингу Інституту міжнародних відносин Київського уні­

верситету імені Тараса Шевченка.

Результати дисертаційної роботи доповідались на міжна­

родній науково-практичній конференції "Зовнішньоекономічні 

аспнекти суверенитету України" 27-28 травня 1993 p., Київ 

/Київський університет їм. Тараса Шевченка/j на міжнарод­

ній науково-теоретичній конференції "Трансформаційний про­

цес в Україні: питання теорії і політики" 27-28 жовтня 199^р, 

Київ /Київський університет їм. Тараса Шевченка/, на респу­

бліканській науково-методичній конференції "Актуальні проб­

леми' перебудови вузівської економічної освіти", 28-30 трав­

ня 1991 p., Київ /Київський університет їм. Тараса Шевченка/, 

на республіканській науково-методичній конференції "Актуаль­

ні проблеми методики викладання економічної проблеми теорії 

і політології", 1992 p., Івано-Франківськ / Іванр-і>рпнківський 

Інститут нафти І газу/, а також на кількох гаукових конферен­

ціях Інституту міжнародних відносин.

СїВІКїїР§_робдти. Поставлені завдання 1 логіка дослід­

ження визначили структуру роботи. Вона складається із всту­

пу, трьох глав /дев"яти параграфів/, заключения, бібліогра­

фічних зносок і списку використовуваної літератури.

П. ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ ДИСЕРТАЦІЙНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ 

І ПОЛОЖЕННЯ, ШО ВИНОСЯТЬСЯ НА ЗАХИСТ

Змішана економіка як сис̂ма. Автор виходить з того, по­

ложення, що джерела теоретичної постановки проблеми змішаної
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економіки з"явились зовсім не $ формі єдино! системи, заснованої 

на якійсь особливій ідеології. Народження її здійснилось в мо­

мент кризи ринкової системи на Заході в міжвоєнний період.

Як відомо, ще в XIX ст. система вільного капіталізму заз- 

наваж серйозних випробувань з точки зору внутрішнього розвит­

ку країни, пролетарізація спричинила масштабну реакцію з боку 

профспілок. В міжнародному аспекті країни користувались плода­

ми капіталізму для зміцнення воєнно! могутності держави, що 

зумовлювало неминучість виникнення воєнних конфліктів. ПІСЛЯ 

першої світової війни центральні уряди повернулись до Ідеалів 

економічного лібералізму. Великобрїтанія вийшла з війни ослаб­

леною і не могла уже більше відігравати роль світового "ліде­

ра". США притримувались ізоляціоністських доктрин. Тим часом 

модель ринкового капіталізму проявила внутрішню слабкість.Тех­

нологічний прогрес сприяв створенню монополій І маніпулюванню 

ринком. Сформувались могутні економічні угруповання,зруйнува­

ти які не могло ніяке антитрестівське законодавство. Той же 

технологічний прогрес посилив відмінності В темпах розвитку 

різних галузей економіки. Іншими словами, склалась ситуащія, 

коли в нових галузях продуктивність праці 1 рівень заробітної 

плати були значно вищими, ніж в традиційних. Профспілки нама­

гались боротись з подібним "дуалізмом", вимагаючи підвищення 

оплати праці, але, добившись успіху на окремому підприємстві, 

вони лише сприяли виникненню нових напружень на ринку праці.

Вся напружність, що нагромадилась в <!0-х роках, вирва­

лась назовні в період економічно! кризи, яка вибухнула в нас­

тупному десятиріччі. Ринкова економіка зазнала глибоких потря­

сінь. Зруйнування фінансово! і грошової систе» розповсюдилось 

на всі країни, а світова торгівля буквально обвалилася. Підпри­
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ємства використовували тактику відступу, зупинивши Інвестуван­

ня І намагаючись зберегти свої ринки збуту за рахунок всіля­

ких можливостей картелів І прийняття протекціоністських захо­

дів. В соціальних відносинах посилились корпоративістські тен­

денції. В галузі цін і заробітної апати в новій ситуації вия­

вились безсильними механізми, коректуючі ринок І які, згідно 

з ліберальною доктриною, повинні були відновити рівновагу в 

умовах вільного ринку. Іншими словами, реальна поведінка на 

мікроекономічному рівні перестала відображувати справжні прин­

ципи ринкової економіки 1 не володіла достатньою гнучкістю 

для повернення до процесу економічного зростання на макроеко- 

номічному рівні.

- Хвиля банкрутств 1 масове безробіття примусили як робіт­

ників, так I хазяїв підприємств відмежуватись від капіталісти­

чно! ідеології. Стала очевидною необхідність активного втру­

чання держави в економічне життя з метою повної реорганізації 

системі вільного ринку і досягнення допустимих рівнів прибут­

ку 1 заробітної плати. Це була єдина можливість добровільно 

повернути ефективність як частину ринкової економіки. Количшя 

система ринкової егономіки виявилась, такти чином, накритою 

хвилею державного втручання. В результаті розроблена АдамОм 

Смітом теорія "невидимо! руки", що гнучко управляє ринком,ві­

дійшла в минуле. Втручаючись в економічне життя, держава мо­

гла керуватись методами, які уже Існували і використовувались 

до 1 після першої світово! війни, але які, в усякому разі, 

мали не багато спільного з практикою "чистого капіталізму". 

Прикладом подібного втручання була, модель планової економіки, 

розроблена воєнним міністром Германії Вальтером Ратенау І ви­

користана в період першої світово! війни. Позитивні результа­

ти дали І п"ятирічні плани, які, починаючи з 1928 року, впро-
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ваджував Радянський Союз. Останній не був зачеплений впли­

вом велико? депресії І навіть змін здобути з неї певну ко­

ристь. Тим часом більшість європейстких держав задовольня­

лась прийняттям "пунктирних" заходів в боротьбі з кризови­

ми явища». їх ціллю були: підтримка стабільності грошової 

системи 1 її оздоровлення, захист національної промисловос­

ті /надання кредитів, підвищення митної плати, обмеження 

імпорту̂ стимулювання споживання / встановлення мінімальної 

заробітної плати, боротьба з безробіттям І скорочення три­

валості робочої неділі/,

Уряди деяких європейських країн /Італії, Германії,Пор­

тугалії і Франції/, в з я в і п и на озброєння корпоративістський 
підхід, систематизували своє втручання в економіку. З метою 

захисту деяких галузей п р о м и с л о в о с т і і сільського господарст­

ва під контролем уряду були організовані картельні угоди. 

Таким чином, за допомогою корпоративних структур промислове 

і сільськогосподаоське виробництва цих країн /особливо Іта­

лії, Германії і Португалії/ опинились під непрямим контро­

лем держави, ‘юрми пряіюго контролю Г'кож мали місце в Євро­

п і . Так, у Франції уряд Народного фронту в пяріод з І936 по 

ІУ38 р. провів націоналізацію залізних доріг, Банку Франції 

і деяких оборонних галузей. Після банківської кризи уряд Іта­

лії, в свою чергу, створив в 1933 р. Інститут промислової 

реконструкції, вплив якого шч"дко розповсюдився на всю про­

мисловість. В Германії нацистський уряд використовував так­

тику бюджетного дефіціту для покращення інфраструктури /на­

приклад,-будівництво автобан і в/. Швидкий перехід прті наци­

стському режимі від правової держави до диктатури виявив 

значну дію на економічне зростання. Впровадження в практику 

планування, починаючи з 1933 p., а також мілітаризація еко-
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номіки посилили позич і і дерчави в народному господарстві. В 

малих країнах Риропи тако* спостерігалось посилення державно­

го втручання в економічне життя. В Бельгії соціалістами в 1933 

році з ентузіазмом був прийнятий план де иана як свою програма 

партії. Він передбачав проведения стоуктурних реформ, в резуль­

таті яких уряд отримував можливість контролювати все І вся. Пі­

сля приходу в 1333 р. до влади соціалістів ця програма була 

частково реалізована. Голендія також здійснювала план збере­

ження заіінптості. В Швеції і Норвегії аналогічні' ідеї були 

конкретизовані в памках загальної економічної політики уряду, 

сформовані соціал-демократичними партіями після виборів І932 

і 1933 p.p..

Посиленню впливу держави на економіку країни і швидкості 

прийняття в умовах кпизи політичних і прагматичних рішень 

сприяли праці теоретиків, що обгрунтовували економічну полі­

тику. Шведська економічна школа під впливом Кнута Вікселла 

підкреслювала важливість збільшення грошової маси для розвит­

ку економічної активності і виробила концепцію дефіцитного 

фінансування. В США "мозковий трест" президента Франкліна Руз­

вельта намагався дати теоретичне обгрунтування політиці, що 

здійснювалась з 1933 р. в руслі "Нового курсу". Для цього тре­

сту головною причиною кризи явилось зниження доходів в сіль­

ському господарстві. Дослідники з цієї організації вважали, 

що тільки втручання держави з метою підвищення доходів і змен­

шення боргів аграрівв могло позитивно вплинути на ріст попиту 

на промислову продукцію. Подібне втручання було обов"язковою 

умовою переходу дб "економіки зростання". Справді, лише завдя­

ки втручання держави стала можливою реалізація проектів по 

розвитку інфраструктури в сфері захисту навколишнього середо­

вища, розвитку рєгіолів, ірригації, транспорту, соціального
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житла, освіти.

Найбільш важливий внесок в теоретично обгоунтування змі­

шано! економіки вніс британський економіст Дчон жеіінпрд КеКнсі 

який опублікував в 1936 р, своє дослідження "Загальна теорія 

зайнятості, процента 1 грошей". Згідно з Ного висновками ка­

піталізм не є стабільним в своїй основі 1 не Існує ніякого 

рівноважного автоматичного механізму, який би міг забезпечити 

повну зайнятість І рівновагу мін виробництвом 1 споюванням. 

Кейнс вважав, по держава повинна викопистовувгіти свою владу в 

галузі оподаткування, витрат І грошової політик'.’ для усунення 

цієї нестабільності. Висунуті соціалістами І християнськими 

демократами аргумент трального хооактеру на користь більш 

справедливого розподілу доходів були економічно обгрунтовані 

Кейнсом. На Його думку, якщо приватні Інвестиції не в с п р о м о з і  

гарантувати повну зайнятість, то збільшення державних витрат в 

срері освіти, житла І соціального забезпечення могло б підтри­

мати належний рівень попиту. Завдяки коректуючим та орієнтую­

чим економіку діям, держава сприяє позитивному впливу рішень, 

прийнятих на «ікроекономічному рівні, на досягнення цілей на 

рівні макроекономічному: повної зайнятості, стабілізації цін, 

суспільного благополуччя I рівноваги платіжного балансу. Тео­

рія Кейнса, залишаючись вірчою загальним ринковим принципам, 

все ж таки відводить важливу контролюючу 1 направляючу роль 

деркав 1.

Друга світова війна повністю підтвердила правоту Кейнса: 

в усіх воюючих країнах збільшення державних витрат призвело до 

забезпечення повної зайнятості. Ця теорія зберегла св&ю значи­

мість і після війни. Дяя багатьох з них, кейнсіанська політи­

ка не повинна була обмежуватись прийняттям виключних заходів
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щодо боротьби З КРИЗОВИМИ явищами; І! принципи потрібно було 

закл адати  в фундамент післявоєнного суспільства. Робітничий 

рух побачив в посиленні впливу держави засіб боротьби з поро­

ками капіталізму. Підприємства, в свою чергу, надіялись, що 

таким чином можна с т в о р и т и  атмосферу співробітництва ніж уча­

сниками суспільного виробництва, яка б сприяла швидкому рост;, 

продуктивності.

Асоблгзості розвитку змішаної економіки в 70-і - 80-1 

рді<и. Автор приходить до висновку, що ідея змігайної економіки 

поєднала в собі погляди різних соціальних верств, то в кінце­

вому підсумку сприяло поступовій 1 1 ІнституціалізаціІ. Лібера­

льна Ідеологія перестала використовуватись в своєму початково­

му вигляді стосовно окремих країн, передусім в Європі, а не ь 

США. Однак на міжнародному рівні вона продовжувала домінувати 

ще 25 років. Тим часом розрив з минулим визначився. Розвиток 

змішаної економіки відзначив історичний поворот в процесі по­

слаблення ринкової системи.

Направленість змішаної економіки в 70-і - 80-і роки поля­

гає в забезпвченні стабільності соціально-економічних відносин, 

стійкості капіталістичного господарства до коньюнктурних коли­

вань і в підтриманні його ефективності як в цілому, так і в 

головній складовій - приватному підприємницькому секторі. Жит­

тєздатність змішаної економіки буж обумовлена можливістю змі­

нювати в її рамках р залежності від конкретних умов співвідио 

шення між різними укладами, примушуючи "більше працювати" тої* 

чи інший сектор, який виконує свої специфічні функції. Так, 

державний сектор незамінний при проведенні соціальної політи­

ки. Держава, здійснюючи регулювання господарських процесів, н< 

ігнорує і не зневажає мотиви ринкових агентів. Підприємства 

приватного сектора зберігають відносини, що дають простір май-
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синельному виявлзнню Ініціативи. При цьому конкуренція не відсу­

нута на другорядне місце в економічному механізмі І забезпечує 

споживачеві можливість вибору між пропозицІчми. Кооперативи, до 

поєднують головним чином колективні підприємства на муніципаль­

ному, общинному 1 регіональному рівнях /хоч вони Існують І на 

національному, І на міжнародному рівнях/, розглядаються в капі­

талістичних країнах як один з засобів боротьби з безробіттям І 

створення робочих місць.

Протягом XX ст. різні частини змішаної економіки не просто 

розвиваються паралельно, а й взаємодіють, хоч І небезконіліктно. 

У наявності посилення зв"язк1в між ними, аж до взаємопроникнен­

ня, зрощування різних іюрм власності I запозичення принципів 

Функціонування, про що свідчать матеріали даного дисертаційного 

дослідження. В розподілі праці 1 кооперації виробництва ппиймч- 

ють участь великі, середні І малі підприємства. Так проявляєть­

ся змігаяна економіка на мікрорівні.

В дисертаційній роботі автор основну увагу приділяє струк­

турній перебудові економік розвинутих країн в рамках змітаної 

.економіки в 7080-1 1 на початку 90-х років, яка виразилась на 

макрорівні в зміні співвідногаення між 11 складовими частинами.

Це проявляється, в періву чергу, в скороченні розмірів деркавнр- 

го сектора, в зміні форм 1 методів державного регулювання еко­

номіки. Останні покликані пом"якшити властиві сучасній світовій 

економіці соціально-економічні протиріччя, що загострюються по 

мірі посилення усуспільнзння в змішаній економіці.

Протягом нинішнього століття капіталістична держава в ба­

гатьох розвинутих країнах світу, виконуючи численні традиційні 

функції, зокрема, гарантії безпеки I обороноздатності країни, 

підтримання правопорядку, охорони навколишнього середовища 1
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т.д., перетворюється разом з тим в крупного економічного аген-̂ 

та внаслідок насущної потреби вирішувати практичні проблеми, 

які встають перед світовим співтовариством.

Зміна кейнсі енської моделі розвитку змішаної економіки на 

неокласичну, реалізована говими політичними силами, які прий­

шли до влади} була обумовлена прагматичними міркуваннями, про­

диктованими необхідністю боротьби з господарськими недоліками. 

Модернізація системи державного господарського регулювання в 

відповідності з неоліберальною моделлю змішаної економіки пі­

шла різними шляхами в окремих розвинених капіталістичних краї­

нах.

Такгаї чином в умовах 70-х - 80-х років зросла здібність 

капіталізму до "саморегулювання", до "усунення дисфункцій". В 

цілому * неоконсервативну хвилю можна розглядати як скорочен­

ня державного впливу на економіку, яке, на наш погляд, стало 

лише приймати Інші форми.

Цайновіші_тецаен!і1І_ЕОзвитку_зміШ8Н2і_екдн2міки. Розвиток 

в 90-і роки змішаного підприємництва, зрощування різних час­

тин змішаної економіки - явище не просте І не підлягає одноз­

начній оцінці, рівно як і процес зрощування капіталів в 70-1 

роки, коли держава, навпаки, проникала в приватні фірми, прид­

бавши незначні за розмірами пакети акцій, І тим самим прокла­

дала собі дорогу в нові сфери світового господарства.

Поряд з приватизацією, яка суттєво змінила обрис еконо­

міки в 90-1 роки, спостерігаються І Інші тенденції в розвит­

ку підприємств, що складають її державний сектор. Повсюдно 

приймаються міри щодо послаблення монополії держави в ряді 

галузей і заохочення конкуренції. Така політика веде до еко­

номії суспільної праці, на противагу централізованому марно-



третному використанню державних коштів. Друга тенденція дер­

жавного сектора в умовах змішаної економіки виявляється в пов­

сюдному проведенні політики збликення умов прім і I управління 

державними підприємствами з умовами функціонування І управлін­

ня на приватних підприємствах. Це досягається головним чином 

шляхом надання державним підприємствам більшої самостійності.

В 80 - 90-1 роки XX ст. з розширенням міжнародної діяль­

ності держави в Інтеграційних зв"язках 1 з ростом транснаціо­

нальних корпорацій, ускладнюється державне регулювання націо­

нальної економіки 1 з'являється начальна потреба в розпитку 

механізму міждержавного господарського регулювання.

В результаті змін, що зазнає державний сектор в розвину­

тих країнах, спостерігається посилення господарського ппливу 

держави в нових формах, в тому числі не лише в середин! окре­

мих країн, а іі на міжнародній арені. Держава, яке не маг намі­

ру полишати важливу господарську роль в рамках змішаної еко­

номіки, переносить центр ваги в своїй політиці з прямого втру­

чання в виробництво, зокрема в формі державних монополій, на 

непрямий вплив як в змішаних підприємствах з мінімальною част­

кою участі в іапіталі, коли найбільш адекватно удається поєдну 

вати Інтереси держави - господарського агента - з Інтересами 

приватного партнера - так | в регулюванні економіки з допомо­

гою різного роду напрямків господарської політики /структур­

ної, технологічної I т.д./.

Розвинені країни невпинно здійснюють політику проникнен­

ня на зовнішні ринки І беруть участь в коопераційних зв'язках. 

Найбільш Зручною для цілей співробітництва І створення спіль­

них підприємств на міжнаціональному рівні є змішана форма акці 

онерних підприємств.

* А 1 1 %1 К 'і  & І Н И
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Проблеуи мікнородної економіки в міжнародному контексті 

включають в себе систему зовнішньоекономічних зв" язків, гово­

рячи про які, необхідно відзначити такий момент: політика, що 

не враховує змін світових цін, негативно впливає на світовий 

рівень І розподіл доходів. Таким чином, внутрішня політикв 

тісно пов"язана з Інтересами міжнародного співтовариства, що 

знаходить відображення в позиціях Європейського Співтоварист­

ва /ЄЕС/ І ГАТТ. Спроби посилення протекціонізму призводять 

до зменшення можливостей внутрішнього зростання' І підвищення 

ефективності виробництва на основі міжнародної торгівлі І роз­

поділу праці.

Сьогодні світова економічна наука все більше орієнтуєть­

ся на зиішану економіку, яка дозволяє гнучко поєднувати як ме­

тоди дерхавно-ионополістичного регульованого капіталізму, так 

1 риси централізованого планового господарства. Необхідно зро­

бити висновок про те, шо сама теорія змішаної економіки від­

криває широкий спектр можливостей теоретичного обгрунтування 

конкрнтних проявів деркавно-ионополістичного регулювання. При 

цьому політекономічна, теоретична Інтерпретація регулюючих за­

ходів може як відповідати, так 1 суперечити системі ринкової 

економіки, оскільки змішані форми економіки - це варіанти тої 

чи Іншої іюлярної базової організації.

Таким чином, змішана економіка є складною 1 суперечливою

за своєю соціально-економічною природою, але в цілому її роль 

значна. Змішана економіка стала реальністю ще до того, як во­

на перетворилась в об"єкт політичних дебатів. Вона може стати

реальністю в Укр&іні, де роль державних І змішаних підприємств 

має зростати. Змішана економіка є реальністю в усіх країнах, 

де діють закони ринку і де прямо або опосредковано, держава
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місцеві обшини асоціативні структури, кооперативи І товариства 

взаємного страхування відіграють вирішальну роль в економічно­

му 1 суспільному УИТГІ.

Спираючись на світовий досвід змішаної економіки, необ­

хідно зробити наступні висновки:

- просторий сектор змішаної економіки не е плодом минуло! іс­

торії, роль якого повинна знизитись будь-якою ціпом, щоб звіль­

нити живі сили конкуренції, його мені мояуть змінюватись в ре­

зультаті приватизації або одерчавлення. Може змінюватись І юри­

дична форма - державна власність, кооперативна, змітана І т.д., 

яле нитгєвість змішаної економіки не зменшується, оскільки во­

на відповідає нуидам сучасного світового економічного І соціа­

льного розвитку І в тому числі І вимогам об'єднаної відкритої 

Європи, до якої прагнуть західноєвропейські країни, мета зчіна- 

ноі економіки - служити суспільним Інтересам;

- дертавниіі сектор «еіпіе ні»- будь-ко.г:і повинен ввалати свою 

діяльність допоміжною, він покликаний використовувати самі пе­

редові методи управління, підвищення ефективності виробництва

І маркетингу;

- сучасна модель змітаної економіки обумовлена синтезом в!д— 

творювальчого І пгииласнюгчого господарства, насамперед шляхом 

посилення І диверсифікації інтелектуальних форм привласнення,

в точніше привласнення самого Інтелекту. Мова І!до про трансфор­

мацію самого змісту власності від матеріально-речових її скла­

дових до інтелектуальних, Інформаційних. Тобто субстанціональні 

основи відносин власності і виробництва повинні визначатись не 

власникат рабрик, заводів, земельних плантацій, а самими носія­

ми Інтелекту, простіпе кажучи, власники складної розумово! робо­

че'! сили повчпн І бути домінуючими в структурі привласнення.
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Слідуючи цим висновкам, автор виділяє припилові лпобле-* 

ми, від ріпення яких буде залежати не тільки становления і 

розвиток економіки змішаного типу, а іі «аПбутне України як не­

залежної держави: глибокі структурні зміни в економіці країни; 

включаючи проблеми анти інфляційної політики і макроекономічноі 

стабі пізаці ї; нормування інституціональних і організаціїіних ос­

нов української економіки; деіюкратизація методів державнргр 

управління і регултвоння; посилення сочіальноі направленості 

економіки; розвиток нових фоои зовнішньоекономічних- зв"язків 

України; завдання збереження еюномічної незалежності України 

у взаємозалеяному світі та повноцінне її включення в сучасні 

світогосподарські зв"язни.
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